

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂSOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 500 lei
Anunţuri, reclama, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Către alegătorii noştri

Cei cari au vrut să examineze *conştiinţa* alegătorilor din oraşul Braşov, au avut în ziua de 19 Februarie răspunsul cuvenit. În masse compacte ei şi-au strigat osânda faţă de cărmuirea liberală.

Iar alegătorii români cu o superbă hotărâre au condamnat:

- Regimul.
- Au răspuns sfidării oligarhiei maghiaro-săseşti şi
- Au înmormântat pentru totdeauna pe omul care crede că *trădarea* mai poate da un drept la viaţă.

Lauda este prea puţin pentru o faptă, care străluce mai mult decât o pagină de istorie. În alegătorii români a reînviat în ziua de 19 Februarie tot belşugul de lumină, de hotărâre şi de civism al marilor figuri cari în veacurile trecute au tras brazda conştiinţei româneşti pe aceste meleaguri.

Biruinţa a fost completă. *Dreptatea* şi-a strigat-o cu glas de Arhanghel. Un loc, două sau mai multe în Consiliul comunal n'are importanţă. Peste scaunul din medievala cetate dela poalele Tâmpii se înalţă biruitoare *bumavestire* a marelui primeniri când reprezentanţii adevăraţi ai poporului vor putea da pe bună dreptate celor ce n'au avut nimic şi cel puţin atâtă cât *şi-au luat* alţii.

Acesta e succesul pe care l'am dorit. El a venit întreg, desăvârşit.

Luptătorilor cari ni l'au dat le mulţămim. Obşteii româneşti şi conştiinţei care s'a ridicat peste toate suferinţele şi peste toate îndrăznelele ca să triumfe îi adresăm în numele aceluia *Partid Naţional*, pe care l'a meşteşit dela părinţi şi pe care îl iubeşte şi azi cu fanatism, în numele celorlalte partide cari aliate cu Partidul Naţional au alcătuit *Blocul partidelor opoziţioniste* şi în numele tuturor candidaţilor de pe Lista I, închinarea şi admiraţia noastră.

Punctul pe care ea a aplicat *pecetea* de Vineri înseamnă sfârşitul unei epoci de întuneric şi tortură şi începutul unei perioade de lumină, de primenire şi dreptate.

Pentru aceasta mai mult decât oricine sunt datori să-şi mulţămescă alegătorii înşişi.

Voicu N.ţescu.

După alegeri.

Orice forţă e primejdioasă câtă vreme nu e cunoscută; din moment ce conturile îi sunt definite, surprizele excluse, ea poate fi combătută.

Astăzi ştim cu precizie la ce se reduce imensa popularitate a trădătorului Vlaicu Arszén. Omul, care înainte cu trei luni încă ne cerea cu trufie să-i facem loc pe listele Partidului Naţional, cu alte cuvinte să-l rehabilităm politiceste şi să-l consacram drept conducător al Scheiului, s'a îngropat definitiv, prin lipsa de tact de a-şi fi desvăluit forţele. Dacă continua să ameninţe din umbră, să nu sfarme o legendă pe care cu atâtă perseveranţă şi-o ţesuse, el ar fi omul temut, învăluit de misterul tuturor puterilor necunoscute.

A căzut însă victimă propriului său falş, propriei sale minciuni. Tot laudându-se cu marea-i popularitate — după cum observă zicătoarea populară — a sfârşit prin a crede şi dansul intrinsec. Şi de aici i s'a tras pieirea. Cei pe cari i-a amăgit — am numit organizaţia liberală din Braşov — sunt de-a dreptul furioşi. În căutarea unui ţap ispăşitor, toată amărăciunea unei înfrângerii ruşinoase se revărsă, în potop de vorbe grele, asupra sinistrului personaj, cu zece epiderme pe obraz.

Noi am făcut un sacrificiu luându-l pe acest om pe lista noastră. Am suferit o gravă înfrângere, dar am distrus o legendă şi am scos din viaţa publică pe un excroc, — sunt cuvintele autentice ale unui liberal mai răsarit. Şi sunt, nu se poate mai caracteristice, pentru situaţia de după alegeri.

* * *

„Ţara cea românească“ a liberalilor

— După alegeri —

Rezultatul alegerilor comunale înseamnă un dezastru al partidului liberal. Un dezastru mai mult decât ruşinos.

Nu ne surprinde deci de loc disperata sfortare cu care officiosul guvernului — conform vechiului său obicei — caută să atenuze ruşinea în care aceste alegeri au îngropat partidul liberal. Glasul desnădăjduit al „Viitorului“ care strigă răguşit, că „*Ţara cea românească*“ şi-a spus cuvântul în aceste alegeri pentru partidul liberal — ne aduce aminte de caraghioasa situaţie a ţiganului, care trântit la pământ de adversarul său, striga de sub ghenunchii şi pumnii acestuia: „*luaţi-l de pe mine, că-l omor*“.

Ţara cea românească — pentru partidul liberal?...

O simplă reprivire peste rezultatul alegerilor din întreaga ţară desvăleşte în toată golătatea ei piramidală minciuna. Lista botezată „liberală“ a eşit, — unde a fost artificial scoasă, — mai ales în comunele ardelenesti.

Pentru-ce ?

Între cei 24 consilieri aleşi, chemaţi să administreze vechea cetate a Braşovului, nouă înşi sunt unguri. Pentru întâia oară fostul element dominant ajunge în această proporţie la conducerea oraşului nostru. Şi totuşi, dobândind o situaţie pe care n'au avut-o în regatul milenar maghiar, compatrioţii noştri nu conţenesc să se plângă de asuprirea românească.

Parcă îi vine, zău, câte o dată să te doreşti minoritar!

* * *

Explicaţia cucernicului părinte Coman e de o candoare fără păreche: „Ca să cruţ osteneala oamenilor de a mai veni la urnă, am stampilat eu 300 buletine, aşezându-le încă de cu seară pe fundul lăzii“, — a spus sf. Sa când alegătorii din Râşnov i-au cerut socoteala. Şi, din aceeaşi nefericită dragoste de oameni, toate buletinele de

Pentru-că guvernul, ştiindu-se izolat şi urgisit şi-a pus în oraşele Ardealului listă comună cu Ungurii, contând astfel pe voturile date de unguri pentru ungurii, al căror nume figurau pe aceste liste.

Aceasta-i „*Ţara cea românească*“ a „Viitorului“ ?!

Nu mai vorbim apoi de celelalte manopere ale administraţiei, dintre cari amintim numai una: în cea mai mare parte a comunelor cu majoritate ungurească, administraţia liberală n'a lăsat pe Români să-şi pună liste româneşti, preferind ca să impună şi să fie declarată aleasă lista ungurească, sub titlul de „victorie liberală“.

Foaia locală ungurească o spune de altfel pe faţă: „ce priveşte victoria guvernului în Ardeal, partea leului o are poporul unguresc“.

Iată dar „*Ţara cea românească*“, care şi-a spus cuvântul în aceste alegeri pentru partidul liberal“ !!

O, tu sârmane Vechiule Regat! Ai ajuns să nu mai faci parte din „*Ţara cea românească*“ a Brătienilor, fiind-că n-ai urmat exem-

plul Ungurilor şi să da votul partidului liberal ! ! !

Dar e o pierdere de vreme să mai continuăm cu trancanelile „Viitorului“.

Ori-cât s-ar încerca acest officios al Brătienilor să arate pe dos rezultatul alegerilor comunale, realitatea vorbeşte clar şi tare:

Atât Capitala cât şi celelalte oraşe şi comune ale ţării, cari în aceste alegeri au putut să-şi spună cuvântul, — fără a vocea să le fie înecată de căluşul liberal, — s-au pronunţat contra actualului regim al Brătienilor.

Iar acest glas vestitor de moarte al guvernului liberal a izbucnit în aceste alegeri, cu o tărie în faţa căreia Brătienii nu au mai rămas decât cu vechiul semn al partidului lor: *cu crucea*.

Cu atât au mai rămas, aceasta o mai au şi aceasta îi aşteaptă.

Oraşele mari cucerite de Opoziţie

Iată după rezultatele cunoscute până acum, oraşele mari ce au ales cu sdrobitoare majorităţi, listele opoziţiei:

Bucureşti, Iaşi, Braiile, Craiova, Cluj, Timişoara, Galaţi, Buzău, Botoşani, Focşani, Constanţa, Oradea Mare, Chişinău, Tighina, Soroca, Bazargic, Lugoj, Orăştie, Alba Iulia, Făgăraş, T. Severin, Caracal, Vijlţa, Câmpulung (Bucovina), Ibaşelău, Aiud, Gherla, Huşi, Măreşeni, Fălticeni, Panciu, Tecuci, Buhuşi, Tg. Frumos, Podul Iloaiei, Babadag, Băicoi, T. Măgurele, Zimnicea, Belgrad, Cahul, Braşov, Sighişoara, Sibiu, Meiduş, Hotin, Reni, Curtea de Argeş, Lipova, Orşova, Dej.

Miniştri căzuţi în alegeri

Au fost învinşi, toţi miniştrii ficare în locul său respectiv.
D. Ion Brătianu (la Făgăraş);
d. Vintilă Brătianu (la Capitală şi la Piteşti);
d. Alecu Constantin (la Bacău);
d. n. Săveanu (la Focşani, toţi trei);
d. Moşoiu (la Oradea Mare);
d. Lepedatu (la Cluj);
d. Iaculeţ (la Chişinău);
d. Nistor (la Ceraşu);
d. Aurel Cozma, fost ministru (la Timişoara şi Lugoj).

Balotaje

Vineri au loc alegerile de balotaj pentru consiliile comunale ale următoarelor oraşe capitale de judeţ: Piteşti, Bacău, Ceraşu, Cojocani, Zastovna

vot au fost dăruite liberalilor — ştiindu-se dinainte, că sunt cei mai săraci în sufragii.

De fapt locul părintelui ar fi într-o mânăstire şi nu printre noi păcătoşi.

Nouile consilii comunale au fost convocate după cum urmează:

Comunele rurale şi urbane între 3—7 Martie.

Municipiile la 7 Martie.

Balotajele vor fi efectuate Vineri 26 Februarie.

Conferinţele d-lui prof. N. Iorga. D-l profesor N. Iorga, preşedintele al Partidului Naţional a plecat Vineri 19 Februarie din Paris spre Danemarca şi Suedia.

D-l profesor N. Iorga se va înapoi la 29 Februarie la Paris.

Târgoviște, Sillistra, Ploesti, Rădăuși, Râmnicu-Sărat, Roman, Caracal, Tulcea, Turda, Râmnicu-Vâlcea, și Giurgiu.

In Capitală

Cum era de așteptat totalizarea voturilor a marcat în Capitală înfrângerea completă a guvernului.

In adevăr, deși, grație modului cum au fost distribuite cărțile de alegător, n'au votat nici jumătate dintre alegătorii înscriși, listele opoziției unite au intrunit în cele 4 sectoare un total de 16728 voturi față de cele 7328 obținute de guvern.

Au fost aleși consilieri 36 din opoziție și 12 guvernamentali. După cunoașterea rezultatului alegerilor din Capitală, un impozant cortegiu s'a format și a manifestat la cluburile partidelor naționale și țărănesc.

Numeroase trupe au fost scosse pe străzi să asigure ordinea. Nu s'a înregistrat nici un incident.

La Cluj a fost proclamată aleasă lista opoziției unite, care a intrunit 5787 voturi față de 3604 voturi ale listei liberalo-meghlere.

După terminarea alegerilor, studențimea din Cluj s'a adunat la redacția ziarului "Patria", unde a făcut mari manifestații de simpatie pentru partidul național și conducătorii săi d-nii Iuliu Maniu, Alex. Vaida-Voevod, pentru noul Consiliu ales și z'arul "Patria".

La Sibiu au intrunit sași 3652, naționaliști 1466, iar liberalii 757; — va să zică liberalii nu au obținut nici măcar o cincime.

La Bistrița lista săsească a

intrunit 1080 voturi, lista opoziției 986 voturi.

Din Bala-mare ni se scrie: Alegerea consiliului comunal în Bala-Mare s'a făcut Vineri. Rezultatul obla s'a știut la orele 8 seara și este următorul: Secția I. opoziția 346, guvernul 435.

Secția II. opoziția 555, guvernul 715.

Secția III. opoziția 798, guvernul 330.

Total opoziția 1699, guvernul 1480.

Opoziția deci are un plus de 219 voturi.

Rezultatul a fost așteptat cu mare nerăbdare, dar se dădea cu socoteala că pentru noi va fi favorabil și din aceea, că-l aștepta numai opoziția, Mulțimea a umplut piața și străzile, iar paștrile militare se sporeau pentru a interveni la orice eventualitate.

La orele 8 se comunică rezultatul, uralele fără sfârșit străbat străzile și piața, până când la statul conducătorilor mulțimea mulțumită că i s'a făcut dreptate, în cea mai mare liniște pleacă spre casă.

La Somența Mare, majoritatea a obținut-o iarăși lista partidului național. Păcat că nu s'a putut lua lupta în întreg județul și în toate orașele, ca să-și dovedească opoziția forțele, ce guvernul i le trege la îndolală.

Alegerea dela Codlea

(jud. Brașov).

Ni se scrie: Cu toată teroarea, pe care a trebuit s'o îndurăm din partea aparatului liberal, care ne-a rupt toate aștele cu programul nostru, totuși opoziția unită și-a ajuns scopul.

Lista săsească a intrunit 599 voturi, lista liberală a intrunit 120 iar lista (cu punctul) a opoziției a intrunit 189 voturi. Anulate au fost 17 buletine.

S'au declarat aleși în consiliul comunal din lista săsească 7 consilieri titulari și 2 suplenți, iar din lista opoziției ca consilieri ordinari d-nii Stola și Marian, iar ca suplent d-l Gheorghe Șincan.

Liberalii au căzut cu glorie.

După terminarea alegerii poporul foarte însuflețit de reușită a manifestat pentru Partidul național și opoziția unită.

Alegerea din Poiana Mărului

(jud. Brașov).

Ni se scrie: Onorată Redacție. Vă rog călduros să publicați în stimatea d-voastră toate aceste știri scoase din suspinul poporului. Noi am așteptat ziua alegerii ca ziua Paștilor, crezând că vom scăpa de lipitorile care ne-au supt viaga în patru ani.

Iată cum s'au petrecut lucrurile: S'au făcut două liste, una oficială în care au fost puși toate lipitorile cari au mai fost în trecut, iar în lista poporului au fost puși cel mai cinstitii fruntași și bărbați vrednici, cari să fie spre folosul comunei.

La ora 8 se comunică rezultatul, uralele fără sfârșit străbat străzile și piața, până când la statul conducătorilor mulțimea mulțumită că i s'a făcut dreptate, în cea mai mare liniște pleacă spre casă.

Președintele la orele cinci a închis votarea, deși mai așteptau să voteze încă vre o sută de oameni, cari au fost împărțiați de jendarmi și siliți să meargă acasă amărâți în suflet pentru că au așteptat în zadar toată ziua pe raptele primăriei.

Un sătean.

Alegerea dela Râșnov

(jud. Brașov).

Aici au fost date în total 792 voturi. La despuiere însă s'au găsit în urnă 1096.

Cum? Pria cunoscutul procedeu al liberalilor: plusul de 304 voturi — toate liberale, — după cum s-a putut constata — a fost pus în urnă înainte de începerea alegerii. Toate aceste liste se aflau în pachet în un colț al urnei și stampilate toate, în același loc, cu stampila de votare.

S'a constatat de altfel și după lista de alegători, conform căreia au fost date în total 792 voturi.

Din voturile date, adică din cele 792, lista Partidului Național a intrunit 692 de voturi, cea liberală 51, iar 49 voturi au fost anulate. Așadar cu toate cele 304 voturi fadosite hoștește în urnă, liberalii n'au putut avea majoritatea.

Intenția lor e ca și în consiliu să lătre cu o cincime, așa cum au intrat cu voturile în urnă.

De observat un lucru: Președintele acestei prea curate alegeri, — responsabil deci de conținutul urnei — este un preot, un cucernic pârinate, care tocmai acum în postul mare creștinaș să primească mărișirea păcatelor enoriașilor și să se roage pentru iertarea păcatelor lor.

Rezultatele alegerilor

la comunele din județul Brașov.

Au reușit listele Partidului Național în comunele Intorsura Buzului, Sita Buzului Barcan și Tohanul vechi.

Listele româno-săsești având în capul listei pe câte-un membru al Partidului Național au reușit în comunele Râșnov și Hârman.

În comunele Feldioara, Rotbau, Hăichiu, Godlea, Cristlan, Sân-Petru au reușit listele săsești și o cincime a listei Partidului Național.

Baloteții s'au declarat în comunele Zărnești, Măruș și Poiana Mărului.

Epigrame electorale

Unul capul și-a pierdut Când s'a pus în cap de listă Rezultatul s'a văzut A rămas o mutră tristă.

A venit chiar din Atena Lui Ionel să-i țină trenă Și'n politica-i de sport Luă drept premiu-un pașaport.

Nicu e și el pe listă Dar votă cu Naționali De-ar fi fost pe lista-aceasta Ar vota cu liberalii.

Arsenică-i meșter-cioclu Cântă bine, multa știe, Toată ceata liberală A 'ngropat-o pe vecie.

Ham.

No. 177/1926. Not. publ.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că la cererea Firmei E. Bologa, Czink și Verzár din Brașov, se va vinde în licitație publică cu intervenția noastră în dauna și detrimentul debitorului întârziat în virtutea §§ lor 343 și 351 din legea comercială următoarele mărfuri:

12 buc. creme de ziuă, 8 buc. creme de noapte, 9 buc. creme de gl'cerină, 10 buc. creme de canfor, 11 buc. creme de hanum turcească, 12 buc. creme cojt obrazul, 4 buc. regenerarea pielii, 17 buc. spirit de canfor, 25 buc. lapte de castraveți, 10 buc. Liadont apă de gură, 12 buc. Liadont paste de dinți, 12 buc. roșu lichid pt. buză, 16 buc. roșu de obraz și buză, 5 buc. albie de pleoape, 19 buc. lac pt. unghi, 10 buc. brillant praf pt. unghi, 22 buc. creion depilator, 22 buc. Liawol oțet pentru păr, 10 buc. spirit de urzici pt. păr, 11 buc. apă de meșteacăn pt. păr, 10 buc. antiodor contra transpirației, 3 buc. creme cojt No. 2, 2 buc. creme cojt No. 3, 5 și 5 bucăți creion gene.

Licitația se va ține la data de 4 Martie 1926 ora 3 p. m. în localul nostru din Brașov, strada Porții 67 etaj I.

Prețul de strigare 11.930 lei.

Concurenții vor depune o cauțiune de 10%, iar cumpărătorul adjudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare precum și 21/20% taxa către stat și cheltueli.

Brașov, la 19 Februarie 1926.

Dr. David Bleahu notar public Brașov.

131 1-1

INTINERAR

Despre zilele de lucru pe Plăși din județul Brașov a Consiliului de recrutare a clasei 1927.

La Plasa Bârsa de sus comuna Codlea: 1. 2. 3. 4 Martie 1926.

La Plasa Bârsa de jos comuna Feldioara: 6. 7. 8. 9. 10 Martie 1926.

La Plasa Săcele în comuna Cernat în ziua de: 21. 22. 23. 24. 25 Mai 1926.

Brașov, 18 Februarie 1926.

Prefect.

Indescifrabil

FOILETONUL "GAZETEI TRANSILVANIEI"

Tendințe și stări sufletești ale tinerimei de astăzi

Conferință ținută la 6 Dec. 1925 la Școala preg. Of. de rezervă Craiova de Dr. V. JINGA.

Înainte războiului, un mare ideal stăpâna orizontul vieții naționale românești: era idealul unitii tuturor Românilor pe întregul lor pământ. Numai acest ideal răscotea adânc simțirile tuturor Românilor și-l apropia prin urașă lui forță de cohesiune. Noțiunea însăși a cuvântului se identifică aci, la noi, numai cu năzuțele noastre.

Prut, Dolna moșului, a păstorului dela Vatra Dornei ori ținutul Bălților despica coajul în ritmul mistic al aceleiași vâpâi mornite și râvani de om și Român. Întregul întins al pământului nostru trăia în jurul nestăgîtelor altare ale acestei religii, ale acestui ideal, astăzi împlinit. El numai a călăuzit conștiințele conducătorilor neamului nostru în preajma marelui război, ridicând deasupra tuturor torța intereselor permanente ale neamului, pitită'n umbra rostărilor particulare ale momentului. Și ne-a fost dat să vedem alături oameni de credinți politice diverse conservatori alături de liberali, naționaliști una cu ceilalți, în propagarea necesității unei acțiuni; vibra în toți aceiași năzuțeli, noaptea suferințelor era spintecată de fiacără același dorinți.

Trebuie să recunoaștem că nu avem cu ce înlocui intensitatea acestei mare ideal împlinit. Interesele noastre se vor frag-

meata în idealuri de forță minoră. Precizarea și coordonarea acestor idealuri, în viața tot mai complexă a țării noastre, se impune tuturor acestora cari trebuie să alcătuiască pătura conducătoare de azi și de mâine. Dacă se suferă mai mult decât ar implice condițiile economice și sociale ale țării e din cauza dezorientării în toate domeniile preocupărilor de după război. S'a constatat de istorici că după războaiele câștigate, națiunile victorioase extingate de efortul mare ce l-au făcut și de pretinșă siguranță adusă de izoandă au trecut aproape todeauna printr-o criză morală, care uneori a fost fatală. E perioada cea mai delicată din ciclul succesiunii evenimentelor, aceea care urmează unei prosperități în domeniul economic, sau unei izbânde în domeniul politic. O mare prosperitate economică încalzește mințile, favorizează inițiativa, încercările, investițiile, devansează posibilitățile, urmează criza, falimentele, eianul picre, stăpânește indolgia, descurajarea. Cine scapă și de aceasta, constituie factorul ponderator, durabil, de echilibru. La fel se petrec lucrurile și în alte câmpuri ale activității.

Cari sunt stările sufletești în România de după război? O întrebare, careia a am deoc pretenția să-i dau un răspuns cuplăct. Mă voi mărgini să fac

considerații asupra amare asupra tendințelor celor mai apropiați de vârsta mea, asupra tendințelor tinerimii de astăzi cât privește preocuparea ei și aportul ce-l poate aduce în rezolvarea problemelor românești.

Socot potrivită împărțirea în trei categorii: idealisti, acceptivi și fanatici. Să-i înțeleg pe rând.

Adevărul e totdeauna ascuns. Legile universului nu sunt nici odată aparente. Acela ce ar părea adevărat și deloc adevărat înțelegeți bine aceste aserțiuni: ele sunt evident exagerate, dar cuprind o mare parte de adevăr. Copilul debutează în viață cu un întreg bagaj de iluzii. Trebuie făcut să înțeleagă realitatea. De exemplu, că pământul nu e întins și că soarele nu roțește împrejurul pământului; că rova nu cade din cer și că jăcările nu sunt comestibile, în ciuda aparențelor.

Eu îmi amintesc că pe când eram copil mic, prima minciună pe care o auzii m'a umplut de mirare. Nu'mi închipuisem până atunci că ar fi posibil să spun altceva decât adevărul.

Ori, idealistul e pur și simplu omul care a pătruns dincolo de suprafața iluzorie, care a ridicat vălul și care vede lucrurile în realitatea lor. El e adult, el posedă maturitatea spiritului. — Omul așa zis practic, care în lucrurile așa cum sunt,

care nu vrea să audă vorbindu-se de prostiile idealismului și refuză să acționeze pe simple teorii, nu e încă eșit din copilărie. El se încorporează încă să pretindă că soarele se 'nvârtă'n jurul pământului: dar, cum? ! voi nu-l vedeți?

Dar idealul disprețuit subzistă. După 20 de secole, Soarele învață încă pe oameni, pe când câștii săi sunt uliți. Nici-o chemare nu răsună mai puternic în lume ca acela a lui Christ; cât privește "oamenii practici" cari l-au omorât, cine-și mai amintește de ei. Idealisti au desfilat jocurile crude de circ, pedepșea cu turtură, tiranie, sclăvia și poligamia.

Într-o zi ei vor desfilă războiul.

Omul practic e stăpân al prezentului. Idealistul e preocupat de viitor. Politicianul e un om practic, pe când omul de stat e un idealist. Omul practic reușește, el se'ngrăbește și se'mbogățește. El face treabă și obține rezultate.

Idealistul de obicei, nu reușește, dar sângele său e sămănătoare progresului. Idealistul deschide drumul. Omul practic îl urmează. Oamenii practici se folosesc de mașini pe cari idealisti le-au visat pentru ei.

E netă și enormă distanța între idealism și utopie; înălțur e creator, viguros, pozitiv, —

Extinderea Universitară în Braşov

Cărbunii, naşterea şi importanţa lor
Conferinţa d-lui prof. univ. I. P. VOITEŞTI.

După ce conferinţarul înmăreşte, că problema din chestiune se poate trata din mai multe puncte de vedere, constată, că dânsul, ca geolog, o va trata din punct de vedere geologic dând astfel definiţia cărbunelui: o piatră alcătuită din resturi de vegetale carbonificate, (nu carbonizate, căci carbonizarea se petrece repede, iar carbonificarea, încet, lent). Cărbunele se întrebunţează pentru combustibil. Cărbunele se cunoştea din vechime, cam pe la a. a. 320 a. Cr., de asemenea şi Babilonienii, Asirienii cunoşteau cărbunii şi-i întrebunţau la încălzit. În Europa a fost cunoscut prin secolul al 12-lea. El a fost exploatat în mod ştiinţific, la Aachen, la Liege, de călugării de acolo. Într-un timp cărbunele a devenit tot mai întinsă, pe măsură ce lucrul se făcea, dar mai ales cu dezvoltarea industriei măginelor etc.

pura, trestia, rogozul se carbonifică şi astfel cu timpul se aşează strat după strat de diverse plante, cari în locul celor căzute şi carbonificate. Ce priveşte tonajul de cărbuni, Germania produce 420 miliarde de tone anual, Anglia 276 miliarde tone, Rusia 60 miliarde tone, Austria 49 miliarde tone, România 333 milioane tone pe an.

În România, afară de o cantitate considerabilă de cărbuni, mai avem gazul metan, petrolul etc., aşa că nu suntem avizaţi numai la cărbuni. Patem valoriza şi multele şi importante căderi de apă. Total depinde însă nu mai de vrednicia noastră.

Interesantele expuneri au fost ilustrate de proiecţiuni şi publicat a plecat edificat şi mulţumit, felicitând pe conferinţar, un serios om de ştiinţă.

I. Al. Bran Lemeny.

In restaurantul „Transilvania”
concertează în fiecare seară
distingea orchestră condusă de
Gyula Akszin

După cină, în fiecare seară — dans.

Rog bluevictoral concurs
143 1-4 Vasile Dejan.

Licitaţie

Spitalul civil Braşov, având nevoie de o cantitate de 30 vagoane lemne de fag erăpate pentru foc, se publică spre cunoştinţa generală, că în ziua de 20 Aprilie 1926 se va face licitaţie cu oferte închise pentru procurarea acestei cantităţi de lemne.

Ofertentii vor depune în ziua licitaţiei şi garanţia prescripă de lege.

Condiţiunile şi caetul de sarcini se poate vedea în orice zi de lucru în biroul Administraţiei Spitalului.

Medic Şef Docent Universitar, dr. Câmpoanu Liviu.
Administrator, G. Tanaru.

a doua — utopia — e steamp, dăunătoare, negativă.

Deci idealul e de a avea cât mai mulţi idealişti. Dar aceştia, socoliţi ca cei mai buni ai naşunii putea-voa ei să pătrundă la conducerea ţării? Energia şi puterea caracterului lor vor fi de ajuns spre a-i înducea mulţimii şi mai cu seamă unei mulţimi care dibuieşte, cum e a noastră, unei mulţimi căreia — trebuie să recunoaştem, îi revine mare parte din vina de a nu avea încă în fruntea treburilor statului pe cel mai chemaşi. — Fluctuaţiile în numărul reprezentanţilor diferitelor partide dela o legislatură la alta — când dela 7 bunăoară ajung a avea aproape trei sute şi vice-versa, la interval numai de câteva sezoane — denotă nu numai fanatismul şi plutocratismul balcanic al claselor — sau mai bine zis clicelor, cari stărnesc încă şi se perindă în fruntea unei societăţi prea răbdătoare, — dar şi golurile mari în educaţia cetăţenească a ţării şi muncitorimii româneşti. Săntem îndreptăţiţi să credem că în urma marilor reforme, — cari momentan au stărnit şi stărnesc viaţa economică şi politică a ţării, Români de mâine, — şi acest mâine nu va fi prea departe, luând încă ce e bun din progresul general al ideilor, răzămăşi pe lăsuşile specifice ale neamului, valorificând tezaurul

moral şi material, vor apuca pe adevărata şi ualea lor cale. Româniul vor avea conducătorii cari le trebuie şi fara guvernelor pe cari le va merita. Căci un guverner care e'a urma naşunii, e tras de aceasta spre dânsa iar dacă e'nalte şi-l aduce la 'naştimea sa. Atunci majoritatea va 'nceta de a fi o tiranie iar opinia publică o ficţiune. Se împune o guvernare aristocratică, a celor mai buni, în înţelesul grecesc al cuvântului şi ne trebuie o elită socială activă. Secretul istoriei unui popor, după cum demonstrează Taine, Bryce, Pareto, Ostrogorsky, e dat de evoluţia elitelor ce l-au dominat succesiv. Ualea diferenţă substanţială între guverne oligarhice şi democratice e că în primele aristocraţia dominantă e o castă închisă, în ultima e o clasă deschisă şi fluctuantă. Dar totdeauna e o elită, totdeauna e o minoritate aceea care are conştiinţa istoriei şi îi determină direcţiunile. Deoarece acţiunile asupra guvernelor, chiar dacă ar fi excelente ar rămânea insuficiente, trebuie să se acţioneze asupra acestor elite, să li se studieze interesele practice şi tendinţele ideale şi, pasionale, cari dau avânt maseilor şi totodată controlează guvernele, a căror posesiune o au în mod substanţial.

— Va urma —

„ALBINA” Institut de Credit şi de Economii, Sibiu.

ACTIVA	Contul Bilanţ cu 31 Decembrie 1925	PASIVA	
Cassa în numerar	28,777,697.98	Capital societar	50,000,000.—
Bonuri la bănci	20,844,602.58	Fond general de rezervă	14,780,000.—
Monete	250,066.—	Fond special de rezervă	2,168,643.51
Cambii	172,579,828.27	Rezerve pentru creanţe dubioase	8,000,000.—
Credite Cambiale cu acoperire hipotecară	94,603,604.36	Fondul Partenie Cosma	217,280.—
Imprumuturi hipotecare în scrisuri fonciare	343,752.98	Fondul de pensuni al funcţionarilor institutului	5,723,070.—
Avansuri de efecte publice	39,640.50	Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circulaţie	1,067,750.—
Credite de Cont-Curent	286,019,487.12	Depozite spre fructificare	381,038,925.72
Casele institutului şi alte realităţi	7,459,428.82	Depozite în Cont-Curent	71,713,581.63
Efecte publice	5,994,735.50	Reescont la Banca Naţională	45,748,500.—
Acţiuni diverse	38,410,410.—	Giruri la Banca Naţională	17,750,000.—
Efectele fondului de pensuni ai funcţionarilor	3,967,250.—	Imprumut de gaş de efecte la Banca Naţională	2,116,000.—
Mobilier amortizat	254,341.12	Ordine de plată Dispoziţiuni Americane	15,520,260.47
Diverse conturi debitoare	123,500.—	Dividendă neridicată	184,372.—
Actionari	659,668,343.23	Diverse conturi creditoare	2,930,805.38
		Dobânzi transitoare anticipate pe 1926	11,083,527.81
		Profit curat	20,635,142.04
			659,668,343.23

Conturi de ordine:
Efecte, Garanţii şi Cauţiuni . . . 494,465,698.31
1,154,134,041.54
Sibiu, la 31 Decembrie 1925.
I Vătăglanu m. p. director general.
Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele institutului:
Sibiu, 12 Februarie 1926.
Comitetul de cenzori:
Matel Volleanu m. p., prezident.
Dumitru Comşa m. p.
192 1-1
T. V. Păcălianu m. p.
Dr. Nicolae Schiau m. p.
Emil Verzarlu m. p.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa generală că Ministerul de finanţe pentru a înlesni atât perceperea cât şi controlul impozitului pe lux de 10% şi 15%, ce se aplică asupra articolelor de lux prevăzute de art. 2 şi 3 din legea impozitului pe lux şi cifra de afaceri şi pentru a scuti astfel pe comercianţi, cari desfac asemenea articole, de deseale cercetări ale registrelor ce agenţii fiscalului trebuie să facă, a dispus prin Deciziunea No. 30487 din 5 Februarie 1926 publicată în Monitorul Oficial din 6 Februarie a. c. următoarele:
Perceperea impozitelor de 10% şi 15% asupra articolelor prevăzute de sus menţionatele articole din legea impozitului pe lux, cu începere dela 10 Februarie a. c. se va face la vamă odată cu taxele vamale pentru cele ce se importă din străinătate; iar pentru cele ce se produc în ţară perceperea se va face la locul de producere indiferent dacă cel ce importă din străinătate sau cumpără dela locul de producere este comerciant sau particular şi fie că importă sau cumpără asemenea articole pentru a le revinde sau pentru folosinţa proprie.
Asupra modului de calcularea şi perceperea acestor impozite la vamă la importare s-au dat instrucţiunile necesare tuturor vamurilor din ţară.
În ce priveşte pentru cele produse în ţară, perceperea acestor impozite se face de către vânzător, producător, fabricant, sau exploatator cu prilejul şi la data vânzării calculat asupra preţului real de vânzare; iar vârsarea lor la Casele Statului se va face lunar, conform normelor generale stabilite până acum adică în totdeauna în luna a doua a celeia în care a avut loc încasarea.
Pentru articolele care au un preţ limitat fixat aceste impozite se vor percepe numai dacă pre-

ţul de vânzare al acestor articole trece de preţul limitat şi anume:
1. Covoare dela 4500 în sus.
2. Pentru mobile fine precum şi garniturile de mobile pentru camere de valoare mai mare de 20,000 lei garnitura.
3. Blănurile de ori ce fel de valoare superioară de 4500 lei.
4. Rufăria pentru domni şi doamne, atunci când valoarea fiecăruia articol în parte depăşeşte 450 lei.
5. Rochiile pentru doamne ori care ar fi materialul din care se confecţionează dacă valoarea lor depăşeşte 3700 lei.
6. Ghetele ori pantofi confecţionaţi în parte sau în total cu piele de lac sau ori care ar fi materialul din care ele sunt lucrate, când valoarea lor depăşeşte 1200 lei.
Dacă însă preţul de vânzare al acestor articole este mai mic de preţul limitat, se va plăti 1% cifra de afaceri.
În rezumat dar comercianţii, cari vând articole supuse la impozitele de 10 şi 15%, pentru cele importate sau cumpărate dela locul de producere din ţară, după data de 10 Februarie a. c. nu vor mai plăti aceste impozite asupra sumelor ce realizează din vânzarea lor întrucât aceste impozite se vor plăti la vamă sau la locul de producere.
Pentru acele mărfuri însă, care se găsesc în depozitele comercianţilor la data de 10 Februarie a. c. comercianţii vor continua până la epuizarea lor să plătească aceste impozite ca şi până acum cu prilejul vânzării.
Se va cunoaşte că în privinţa impozitelor pe consumaţiuni de 10%, 6% şi 3% pe care le plătesc localurile de consumaţie asupra vânzărilor făcute în locuri nu s'a adus nici o modificare, aşa că exploatatorii acestor localuri vor continua a plăti ca şi până acum impozitele aferente clasei în care sunt aşezate.

Toţi producătorii de asemenea articole de lux sunt obligaţi deci să înglobeze impozitul de 10 sau 15% în preţul de vânzare al mărfurilor. Se înţelege că toate articolele vândute de dânsii — dela 10 Februarie 1926 — şi impuse acestor impozite vor fi trecute în coloanele respective din registrul special al cifrei de afaceri.
Florea.
Şeful serviciului:
128 1-1 indescifrabil
Corpul portăreilor Braşov.
No. I. 195 exec.
1926

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin aceea publică că în baza deciziunii No. G. 7417—1925 a judecătoriei de ocol Braşov în favorul reclamantului Saghin I-lie repr. prin avocatul Dr. Spiridon Boita din Braşov pentru încasarea creanţei de 3250 lei şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua de 2 Martie 1926 orele 5 p. m. la faşa locului în Braşov, Str. Cărei No. 43, unde se va vinde prin licitaţiune publică judiciară 1 butoi cu vin, damigene, mobile de casă, biliard şi alte în valoare de 14,500 lei.
În caz de nevoie şi sub preţul de estimare.
Braşov, la 8 Februarie 1926.
F Crişan,
Portărel
140 1-1

CINEMA APOLLO
Până mâine, Mercuri rulează filmul, care a stărnit atâta haz
Marele rege de circ
cu Pat şi Patachon.
Va urma:
Flacăriile dragostii
cu Ossy Oswald şi Elmo Linkola.

